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Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

1. a 2  L’Acqua non ricambiava le visite del Sole 
perché la capanna del Sole era troppo piccola 
per ospitare lei e i suoi famigliari. 

Si assegni 1 punto se la risposta 
è parziale o se contiene più di 
due errori ortografici, morfologici 
o sintattici. 

1. b 2  Per poter accogliere l’Acqua, il Sole e la Luna 
costruirono una casa molto grande. 

Si assegni 1 punto se la risposta 
è parziale o se contiene più di 
due errori ortografici, morfologici 
o sintattici. 

1. c 2  L’Acqua e i suoi parenti riempirono la casa 
fino al tetto e inghiottirirono la terra tutt’intorno; 
il Sole e la Luna dovettero rifugiarsi in cielo. 

Si assegni 1 punto se la risposta 
è parziale o se contiene più di 
due errori ortografici, morfologici 
o sintattici. 
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2. a 2  Nel corso del Novecento il prelievo di acqua è 
aumentato più della popolazione. 

Si assegni 1 punto se la risposta 
è parziale o se contiene più di 
due errori ortografici, morfologici 
o sintattici. 

2. b 2  I tre impieghi sono l’agricoltura, l’industria e 
gli usi domestici. Le tre fonti sono i fiumi, i 
laghi e le falde acquifere. 

Si assegni 1 punto se la risposta 
è parziale o se contiene più di 
due errori ortografici, morfologici 
o sintattici. 

2. c 2  I tre interventi proposti sono il miglioramento 
delle reti idriche/il miglioramento dell’efficienza 
delle reti di distribuzione, l’adozione di nuove 
tecniche di irrigazione, la limitazione degli 
sprechi. 

Si accettino altre formulazioni 
concettualmente equivalenti. Si 
assegni 1 punto se la risposta è 
parziale o se contiene più di due 
errori ortografici, morfologici o 
sintattici. 

2. d 2  La quantità minima è 20 litri, la quantità 
massima è 50 litri. 

Si assegni 1 punto se la risposta 
è parziale o se contiene più di 
due errori ortografici, morfologici 
o sintattici. 
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3. a 2  A) Il primo brano è un testo narrativo, il 
secondo un testo informativo. 

 La risposta corretta è A perché il primo brano 
è un mito/racconta una storia, mentre il 
secondo presenta delle informazioni/dei dati. 

Si accettino altre formulazioni 
concettualmente equivalenti. 
Si assegni 1 punto se l'alunno 
risponde correttamente alla 
domanda a scelta multipla, ma 
commette più di due errori 
ortografici, morfologici o sintattici 
nella stesura della motivazione, 
come pure se fornisce una 
motivazione parziale o 
inadeguata. 

3. b 2  I fenomeni naturali che il primo brano cerca di 
spiegare sono: 
- la collocazione del Sole e della Luna 

rispetto alla Terra; 
- la presenza sulla Terra di una grande 

quantità di acqua; 
- la grande presenza di animali e forme di 

vita acquatiche. 

Si accettino altre formulazioni 
concettualmente equivalenti. Si 
assegni 1 punto se la risposta è 
parziale o contiene più di due 
errori ortografici, morfologici o 
sintattici. 
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3. c 2  In base a quanto scritto nel secondo brano, il 
prelievo mondiale di acqua diminuirebbe di 
più riducendo i consumi nell’agricoltura, 
perché essa assorbe il 70% dell’acqua 
prelevata. 

Si accettino altre formulazioni 
concettualmente equivalenti. Si 
assegni 1 punto se la risposta 
contiene più di due errori 
ortografici, morfologici o sintattici.
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4. a 1  andava: andare, imperfetto, III singolare 
 ricambiava: ricambiare, imperfetto, III singolare

Si assegni il punto previsto solo 
se l’analisi è completa e corretta. 

4. b 1  fece: fare, passato remoto, III singolare 
 allagò: allagare, passato remoto, III singolare 

Si assegni il punto previsto solo 
se l’analisi è completa e corretta. 
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5. a 1  Il Sole va a trovare l’Acqua quasi ogni giorno, 
ma lei non ricambia mai la visita. 

Si assegni il punto previsto solo 
se ambedue le trasformazioni 
sono corrette. 

5. b 1  Una volta, però, lo fa e gli allaga tutta la casa. Si assegni il punto previsto solo 
se ambedue le trasformazioni 
sono corrette. 
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6. a 1  L’Acqua disse al Sole che erano arrivati e gli 
chiese se ci sarebbero stati (stavano) tutti. 

 Il Sole disse di si, perché c’era ancora tanto 
posto. 

Si assegni il punteggio totale 
previsto se le trasformazioni non 
presentano alcun errore. 

6. b 1  L’Acqua disse che forse erano in troppi per 
quella/la casa. 

 Il Sole disse di no e le domandò se 
avesse/aveva/(ha) mai visto una casa più 
grande/ più grande di quella/così grande. 

Si consideri trascurabile la 
presenza di un errore nelle 
trasformazioni. 

 
 

Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

7. a 1  B  
7. b 1  B  

 
 

Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

8. a 1  C  
8. b 1  D  
8. c 1  B  
8. d 1  A  
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Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

9 2  A Usa la tipologia testuale pertinente rispetto 
alla consegna, seguendo la traccia data. 

Si assegni 1 punto in caso di 
parziale corrispondenza con il 
descrittore, e 0 punti in caso di 
totale mancanza di 
corrispondenza con esso.  
Nel caso in cui sia stato 
assegnato il punteggio di 0 al 
criterio, non si proceda a 
valutazione per gli altri criteri e si 
assegni il punteggio di 0 all’intero 
esercizio 

2  B Utilizza un lessico appropriato all’argomento. Si assegni 1 punto in caso di 
parziale corrispondenza con il 
descrittore, e 0 punti in caso di 
totale mancanza di 
corrispondenza con esso. 

2  C Compone frasi morfologicamente e 
sintatticamente corrette. 

Si assegni 1 punto in caso di 
parziale corrispondenza con il 
descrittore, e 0 punti in caso di 
totale mancanza di 
corrispondenza con esso.  

2  D Scrive seguendo le regole ortografiche, usa 
una grafia chiara e utilizza correttamente lo 
spazio pagina. 

Si assegni 1 punto in caso di 
parziale corrispondenza con il 
descrittore, e 0 punti in caso di 
totale mancanza di 
corrispondenza con esso.  

Totale 8 Nel caso in cui sia stato assegnato il punteggio di 0 al criterio di cui in (A) si assegni 
il punteggio di 0 all’intero esercizio. 

 
 
Punteggio totale: 40 


